

El Orlópore
(Mangallo 64)

Cáceres

LA NUEVA UNION

PERIÓDICO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Fundador propietario Mariano S. José Herrero

Todos los pagos serán adelantados

Precios de suscripción

En Plasencia..... 1,50 ptas.
Fuera id..... 2,00 "

Dirección Administración y Talleres

Santa Ana, 6 duplicado
PLASENCIA

Se publica todos los sábados

No se devuelven los originales y estos tienen
que venir firmados para su publicaciónAnuncios en 4.^a planaHueco de dos columnas 9,50 ptas.
Id. de una id. 3,50 "

PLASENCIA CAPITAL DE PROVINCIA

Para contestar á una alusión

Tenemos que hacer hoy un alto en nuestra patriótica labor, con el fin de hacernos cargo de las censuras que á alguien ha merecido nuestro pensamiento.

Un periódico de Cáceres, al cual no agrada la idea expuesta en estas columnas de qué la derecha del Tajo forme una provincia por sí, con la capital en Plasencia, censura la campaña de LA NUEVA UNIÓN dedicando á este asunto un artículo de fondo. Y compara este patriótico anhelo de los extremeños de la derecha del Tajo, que piden lo que piden, para engrandecer su región y á la vez engrandecer más y más á su patria, con los criminales deseos de los separatistas, que nosotros dudamos que existan en ninguna región española.

Según la original manera de argumentar del periódico cacereño, para conseguir la regeneración de Extremadura, debe convertirse en una sola provincia, porque siendo dos como ahora, ó tres como nosotros queremos, no puede laborarse por el bien general de la región porque la *disgregación* que nuestro proyecto supone es contraria al progreso.... y continuando en el camino emprendido por el colega, llegamos á la consecuencia lógica de la necesidad en que está España de suprimir provincias y quedar las 49 reducidas á ocho ó diez si ha de llegar la regeneración y la prosperidad que todos deseamos.

¡Brava argumentación!

Dejaremos á un lado aquello de que la provincia de Plasencia merece crearse porque tiene la fortuna de contar con una historia, aunque gloriosa, ya pasada, pues todos sabemos que si no fuera pasada no sería historia, y vamos á desmenuzar las deleznables razones que emplea el periódico de Cáceres para combatir nuestras ideas.

Dice el colega que *no está* España para que cada ciudad se declare autónoma y á su propia se administre; pero que el formar una provincia más es

dar la *autonomía* á esa región y á la ciudad que ostente la capitalidad? Es que la falta de cultura y de educación que invoca el periódico cacereño, hacen que la capital de la provincia en Cáceres sea más beneficiosa á los intereses de la enseñanza de toda esta región, que si se diese la capitalidad de esta provincia á Plasencia?

Nada hemos hablado en nuestros trabajos anteriores de autonomías ni federaciones, aunque ambas cosas estén muy acordes con nuestras ideas; porque este proyecto, no es un proyecto político, como malévolamente trata de hacer ver el periódico de mayor circulación; este proyecto es la exteriorización de los sentires de todos los habitantes de la derecha del Tajo que aman á su región y la desean próspera y rica, porque con esa prosperidad y esa riqueza, engrandecerán á la patria querida, á la que aman ante todo y sobre todo.

Estos extremeños patriotas, que quieren á España, por lo menos tan vehementemente como pueda quererla el articulista cacereño, tienen la convicción de su acierto al pedir que la derecha del Tajo constituya la Provincia de Plasencia, porque el que así se hiciera, no implica *disgregación* ni *autonomía* ni nada parecido, pues la nueva provincia constituiría una fuerza más que unir á las dos ya existentes, para trabajar en beneficio de la región Extremadura.

Y no dé vueltas el colega en busca de *manos ocultas*, porque aquí no hay más manos que las que á la vista están, ni más propósitos que los de mejorar la vida de la región en que vivimos ni más fin que el de recabar para esta Ciudad y para su tierra, aquellas preeminencias, aquellos derechos que, por sus condiciones de cultura y de educación tienen bien ganados y merecidos.

Otra cosa muy distinta es que á Cáceres no agrade este proyecto de constitución de la provincia de Plasencia, por

no contar esa Ciudad más que con los elementos que á ella lleva la provincia entera, porque esas razones no lo son, pues no se han de supeditar el progreso, y la regeneración y la prosperidad de una comarca tan digna de atención como la que más, al provecho y á los intereses de una población, que ni por su situación, ni por sus condiciones puede ejercer la tutela de la capitalidad, con el fruto que estas lejanas comarcas tienen derecho á exigir.

La obsesión de nuestro cerebro, explicada queda en la líneas precedentes, y por ellas se vé que la idea que nos obsesiona, tiene sólidos fundamentos en las condiciones de vida, naturales, y en la topografía de esta región, que nada tiene de semejante con la izquierda del Tajo; y la *seriedad* del colega sacraán mucho más en que es práctico y de una realidad abrumadora la diferenciación de las costumbres, de la producción, del suelo y del cielo de esta comarca con la en que vive nuestro preopinante. Y esta realidad, bien podía llegar hasta la constitución de esta provincia de Plasencia que, ya en tiempos lejanos, estuvo para formarse.

Es todo lo contrario de lo que cree el periódico de *mayor circulación*: este movimiento de la derecha del Tajo es un movimiento de regeneración y de progreso, es la manifestación de los habitantes de un país laborioso y próspero que desean demostrar á su patria sus ansias de regeneración; es el anhelo de las España querida, que mueve á los que viven en esta comarca á pedir que les reconozcan sus merecimientos para emplear en su tierra, en el hermoseamiento y mejora de su región, los productos que la misma da, para que estos productos sean muchos más, en cuanto las mejoras introducidas lo vayan permitiendo. Y de este modo, el progreso, el adelanto de esta región, haría progresar á las otras dos provincias extremeñas, y las tres contribuirían en mayor grado al progreso de España.

De este modo Cáceres podría dedicar su actividad, con más provecho que hoy, al mejoramiento de su provincia, pues siendo tan extensa, no alcanza actualmente con eficacia bastante su influencia cultural á esta apartada región.

No se alarme el periódico cacereño,

y sobre todo, baje un poco los humos, pues no hay motivo para comparar á Cáceres con la patria española, y á la formación de una provincia más, con la separación de un territorio, que es lo que hace en su artículo para destruir nuestra campaña. Esta no puede destruirse pues el fundamento está en el ánimo de todos los que residen y trabajan en esta región que debe ser Provincia de Plasencia.

Léase el anuncio inserto en 3.^a plana **MO-LASSIN.**

SUICIDIOS

No parece en verdad muy práctico el disertar sobre un mal cuyo remedio no se nos alcanza. No será sin embargo ociosa su consideración en tanto que ese mal pueda ser considerado como síntoma de hondas dolencias sociales. Y acaso consista el principal interés de su estudio en disipar algunos errores y prejuicios con que suele ser abordado el problema.

Un suceso reciente, de suma resonancia, la desaparición del mundo de los vivos de personas de gran relieve, da cierta actualidad á esta consideración. Demuestra el hecho que ni los esplendores de una alta posición social, ni la madurez de los años, ni las inspiraciones de un elevado ideal caballeresco, ni los sonueños de un profundo y arriesgado sentimiento religioso, bastan á preservar de la terrible tentación. Con todas estas ventajas la carga de la vida puede hacerse tan insopportable que nos persuada y obligue á sacudirla y á buscar en una muerte voluntaria la paz, el descanso y el elido.

En el caso aludido es conocido el motivo. No así en la mayoría de estos tristes, y he aquí en lo que radica la gran dificultad del problema. Los datos estadísticos, único fundamento sólido de los juicios, no siempre en el particular merecen crédito. En la inmensa complejidad de las causas que determinan los actos humanos, es por extremo difícil asignar á cada uno lo que le corresponde. No está la estadística aún en condiciones de extender su jurisdicción hasta los móviles internos. Suponiendo que cada suicida tuviese bien cuidado de informarnos con toda sinceridad de las causas de su acto, muchos de ellos nos engañarían sin querer. Y es que las más hondas y eficaces de esas causas escapan casi siempre á los mismos interesados.

No quiere esto decir que haya de despreciar se el estudio de los hechos, fuente única de verdaderas enseñanzas. Pero una cosa son los hechos y otra muy distinta suelen ser los cau-

